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2019 北京昌平区高三二模

地 理

2019 年 2 月 4日是我国的农历年三十（除夕），也是二十四节气中的立春。据订票网站的统计信息，今年

“反向春运”现象凸显，上海、北京、广州、深圳等城市成为最火目的地。据此，回答第 1、2 题。

1.“立春”节气

A.是二十四节气中第一个节气 B.太阳直射赤道且将向北移动

C.是北京地区春季的真正开始 D.过后全国降水将会持续增多

2.“反向春运”

①是我国城市化过程中的具体表现 ②人口流动主要人群是老人和儿童

③“削峰填谷”降低了客运的压力 ④解决了大城市节日用工荒的现象

A.①② B. ②③ C. ②④ D. ③④

倒立锥是山坡（坡度 30-50°）上的碎石长期不断往坡下撒落堆积而成的地貌，多出现在干旱、半干旱地区。

图 1 为倒立锥景观图。读图，回答第 3～5 题。

图 1

3．山坡上岩石逐渐破碎的主要原因是

A．风化作用 B．风力侵蚀 C．流水侵蚀 D．冰川沉积

4．倒立锥表层堆积物的分布特点是

A．锥顶颗粒物平均粒径大 B．中部颗粒物平均粒径小

C．锥底颗粒物平均粒径大 D．各部位颗粒物大小混杂

5．倒立锥分布较为广泛的山地可能是

A．大兴安岭 B．秦岭 C．天山 D．南岭

2018 年暑假某校学生参加了去秦岭东段支脉伏牛山系北麓重渡沟考察的研学活动，走过了媲美蜀南竹海的竹

林长廊，体验了沟内滴翠河和金鸡河沿岸“高峡飞瀑藏幽径，绿水秀竹怀古情” 的独特地理环境。图 2 为学生绘

制的考察区域示意图。读图，回答第 6、7 题。
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6．图中

A．地势大致是东高西低

B．金鸡河水主要来源于冰雪融水

C．高峡飞瀑景观集中在两河交汇处

D．竹林的形成主要受是地形和水源的影响

7．学生登顶依剑峰

A．山麓可见苍翠的常绿阔叶林 B．途中巧遇憨态可掬的大熊猫 图 2

C．在山坡俯瞰漫山遍野的红叶 D．在山顶远眺层峦叠嶂的山峰

华北地区果农常将麦秸、玉米秆、杂草等物质覆盖在果园土地上（图 3），覆盖厚度约 15～20 cm。每年将腐

烂的物质埋入园土，然后继续覆盖。据此，回答第 8、9 题。

8.果农在果园覆草对果树生长的有利影响是

①增加地表植被 ②减少水分蒸发 ③提高土壤肥力

④调节土壤温度 ⑤防止果树烂根

A.①②③ B. ②③④ C. ②④⑤ D.③④⑤

9.与塑料地膜机械覆盖技术相比，果园覆草的优势是

A.利用资源，减少污染 B.易于调整覆盖的范围

C.可增加作物种植品种 D.投入劳动力数量较少 图 3

2018 年 11 月 19 日，首届联合国世界地理信息大会在浙江省湖州市德清县开幕。德清地理信息小镇位于湖州

莫干山国家高新区。近三年时间，该小镇从“零”产业基础迅速成为集聚 237 家地理信息相关企业的新兴科技小

镇，吸引了国内众多行业巨头入驻设立子公司，实现了连续三年税收翻倍。图 4为长三角位置示意图。据此，回

答第 10、11 题。

10．该小镇地理信息产业实现从无到有的跨越，主要得益于

A. 人口素质和技术优势

B．生产和生活的成本低

C. 国内市场和交通优势

D．政策优惠和集聚效应 图 4

11．上海某地理信息企业在德清建立子公司，该子公司最适宜承担的业务是
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A．产品研发 B．数据处理 C.产品营销 D.维护服务

36.（36 分）长江经济带历经多年的开发建设，实现了从“区域经济”到“流域经济”的跨越式发展，长江作为

“黄金水道”成为了资金、人口、资源等多要素流动的大动脉。读图 5，回答下列问题。

图 5 长江经济带分布示意图

（1）从河流特征的角度，分析长江成为“黄金水道”的自然条件。（8分）

（2）比较成渝城市群和长三角城市群，任选其一简述经济发展的优势区位条件。(10 分)

近十年间，仅上海就有 179 个项目、投资 1360 亿元的产业向武汉、重庆等城市转移。转移产业以汽车制造、

电子信息制造、纺织业、高端装备制造业等为主。

（3）说出上海产业转移对武汉、重庆等城市带来的影响。（10 分）

云贵的喀斯特地区是长江重要的水源涵养区，近年来出现了严重的“石漠化现象”（图 6）

图6

（4）说明云贵地区“石漠化”对长江流域的不利影响。（8分）

40. 进入现代以来，世界处于不断发展变革调整之中，人类面临许多共同挑战。

基瓦利纳小镇位于美国阿拉斯加州一条狭长沙坝的南端，居民主要是因纽特人。该小镇淤积以前位于海平面

以上 120 多米，如今海拔却仅有 1.8-3 米，小镇正面临被大海吞噬的危险。沙坝原来有深厚的永久冻土层，一年

中大多数被厚厚的海冰包围，但近 50 年来，永久冻土层变薄，海冰存在日期减少，沙坝面积不断缩小。美国政府

石漠化是指在石灰岩地区，
长期以来自然植被不断遭到破
坏，暴雨冲刷加强，导致地表
土壤缺失、基岩裸露，地表呈
现类似荒漠景观的现象。
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曾花费巨资修建海堤保护小镇附近的沙坝，但海堤很快被海浪摧毁。专家认为沙坝面积将要进一步缩小，影响小

镇居民的居住安全，建议将居民全部迁移到大陆。图 7 为沙坝的地理位置和小镇的景观图。

图 7

（2）依据材料，简述沙坝面积将进一步缩小的原因。（10 分）

41. 2019 年是中华人民共和国建国 70 周年，70 年风雨兼程、70 年披荆斩棘，我国在经济、政治、文化等方面都

取得了巨大发展与成就。

故宫博物院是我国最大的古代文化艺术博物馆，保存了大量的清宫旧藏。近年来，故宫博物院建立了文物医院；

设置了影像馆、陶艺馆等体验馆；建立了数字博物馆，开展了全球虚拟游览。开放面积也逐步从 30%扩大到 76%，

并在非开放区域举办书画器物、宫廷御医药等专项展览。还相继推出了《绘真妙笔千山》游戏、故宫口红等 8700

余种文创产品。上述举措让收藏在故宫里的文物活起来了。

（2）说出“文物活起来了”对故宫旅游活动的有利影响。（10 分）
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地理试题答案

1.A 2.B 3.A 4.C 5.C 6.D 7.D 8.B 9.A 10.D 11.B

36.（36 分）

（1）(8 分)

干流流程长，横贯东西（支流众多，沟通南北），（1分）通航里程长（联系地区广）（1分）；

注入太平洋（东海），（1分）便于河海联运（沟通更多国家和地区）；（1分）

中下游径流量大且较稳定（江阔水深）（1 分），运量大（安全性好）；（1分）

全年无冰期（1 分），通航时间长；（1分）

（2）(10 分)

成渝城市群：

煤、铁、天然气、水力等资源丰富；（2 分）劳动力成本较低且丰富；（2 分）

土地广阔，地价低廉；（2分）环境容量大；（2分）国内市场广阔；（2 分）

长三角城市群：

资金雄厚；（2分）人才众多（劳动力素质高）；（2 分） 科技水平高；（2 分）

管理经验丰富；（2 分）临近国际市场。（2分）（答 5 点即得 10 分）

（3）(10 分)

有利：加大资金投入；增加就业机会；提高科技水平；

加快当地的产业升级(结构优化)；加快了基础设施建设；

加快工业化和城市化的发展，促进经济发展； （任答 4 点即得 8 分）

不利：对自然资源大量消耗（资源的不合理开发）；环境质量可能下降。（答 1 点既得 2 分）

（4）(8 分)

当地：水土流失导致河流的含沙量加大；土壤肥力下降；造成农业减产；植被破坏导致径流量的季节变化

增大，易发水旱灾害。 （任答 2 点既得 4 分）

中下游：泥沙淤塞河道，影响航运；水库泥沙淤积、加剧洪涝灾害的威胁，影响水利水电设施的安全运行。

（4分）

40.（2）(10 分)
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全球变暖是长期变化趋势，海平面将不断上升；沙坝海拔降低，海水侵蚀加强； 海水结冰期缩短，

海水侵蚀时间将变长；沙坝永久冻土层变薄，易被侵蚀；沙坝沿岸建设海堤费用很高，且效果差。（每点 2

分）（必须有变化的动词）

41.（2）（10 分）

有利于馆藏文物保护（永续性）；丰富了参观内容（旅游资源的多样性）；增加了观赏的方式（角

度）；提高了知名度；吸引了更广泛的人群；旅游环境容量增大，接待能力增强；提高了经济效益。（任答

5 点即得 10 分）


